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Scaunul cel părăsit. 
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Scaunul cel părăsit. 
» . . . inima mea este 

rănită în lăuntral meu." 
(Psalm 109, 22.) 

„Sunt ca paserea sângu-
ratică pe acoperemânt." 
(Psalm 102, 7.) 

Aceasta icoană este dela un zugrav 
tînăr, care esprimă întristarea unui soţ 
bătrîn, credincios de căsătorie atât 
de pătrunzător. De mulţi ani au fost 
ei la olaltă şi au înpărţit între olaltă 
sarcinile, bucuriile, minutele cele 
vesele şi întristate ale zilelor. La olaltă 
îmbătrîniră, inima lor să topi la olaltă, 

, s a t u r a lor să lipi de olaltă* şi lângă 
r olaltă să -gâmţau bine. Acolo pe masa 

> de lângă paiete consumară ei deju-
\ narea lor, prânzul şi cina lor, la care 
* prilegiuri conversau la olaltă şi vor

biră lucrurile lor zilnice. 
Dară iacă, un scaun deveni fără 

de gazdă, şi fu proptit de masă. Far
furia obicinuită e acoperită şi în locul 
mâncărei zace pe ea un buchet mic 
de flori. 

Credinciosul soţ bătrîn dejunează 
sângur. O vreme priveşte la scaunul 
vacant, farfuria, întoarsă şimicul buchet 
de nu mă uita, apoi să umplu ochii 
lui de lacrime şi plecându-se pe masă, 
începe a plânge cu amar. Nu poate, 
nu-i în stare a uita pre aceea, care 
şedea acolo lângă el nu de mult în
că, iar acum.. . 

Acuma să arădică o movilă proas
pătă în cimiter, care a acoperit pe 
deplin aceea figură, care era cu el 
mulţi ani. Nu numai scaunul e pără
sit, ci şi casa. Aşa goale sunt toate, 
că un gol mare . . . ah, aşa gol mare 
să făcu în inima lu i ! 

A 'i se ajuta nu să poate! Dară 
totuşi, totuşie ste ceva, ce poate ump
lea acest gol, şi încă de tot. 

Moartea omului o cauzează păcatul; 
durerea cea multă, nedescriptibilă, 
chinul, suferinţa năcazul toate sunt 
urmarea acelei neascultare, în care 
au căzut oamenii cei dintîiu şi care 
noi, ca următorii lor, am culmit cu 
propriile păcate. 

Tot omul trebue să moară şi şi 
legăturile cele mai gingaşe trebue să 
se rupă. Pre părinţii cei mai iubitori 
îi pierd copiii, şi pre soţul cel mai 
credincios de căsătorie îl despart dela 
sân. Copiii ar trebui să gândească la 
asta şi soţii căsătoriţi să-şi aducă 
aminte de aceasta. 

Mâna morţei e atât de nemilostivă, 
că ea nu cruţă sâmţămintele nici a 
părinţilor, nici a copiilor, nici a soţi
lor şi sfăşie şi cununa cea împletită 
din celea mai frumoase flori tot aşa, 
ca lanţurile cu diamant. î n tot cazul 
înse face cu necruţare aşa rane în 
inimă şi în une locuri aşa, arde cu 
durere nespusă şi nu să vindecă 
nici când. 

Cu cât mai cultivat şi mai fragilă 
în morale, eu cât mai nobilă e inima 
în sâmţămintele ei, cu atât mai mult 
sâmţeşte durerea şi golul cel mare, 
care o adânceşte în ea moartea iubi
ţilor lor. înse aceasta durere mare 
să alină şi golul să umple decurând, 
dacă speranţa cea vie, care isvoreşte 
din credinţa în Dumnezeu şi în cu
vântul său, locuieşte în inimă; a 
prins rădăcină şi acum e în stare 
a astupa şi a vindeca toată rana prin 
sucul ei învietor. 

Biblia ne spune nouă mila cea 
mare alui Dumnezeu, iubirea lui ne
mărginită către oameni. Şi păţaniile 
trecutul şi pezentului ne întăresc 
adevărului cel veritabil a acestei 
carte, care conţine cuvintele lui Dum
nezeu. Dumnezeu este adevărul şi 
dreptatea vecinică. El n'a putut lăsa 
păcatul nepedepsit. Aşadară pre 
Adam şi Eva i-a eschiş, sub moarte. 
Iar din iubirea cea mare către ome-
nime a trimes pre unul-născut Fiu 
al său, ca să suferă pentru oameni, 
să aducă la cale ecuilibrul stricat, 
să facă de ajuns dreptăţii vecinică 
ca om şi să rescumpere pre om pe 
deplin de- sub blăstemul păcatului. 
El a învins moartea prin învierea sa 
şi odată va face pe deplin capăt 
stăpânirei morţei. 

„Că plata păcatului este moartea;_ 
darul lui Dumnezeu este viaţa vecinică'' 



în Domnul nostru Iisus Christos." 
•(Epist. lui Pavel către Romani 6, 23.) 

Iar acum ştim, că aceia, pre cari 
i-a desfăcut moartea nemilostivă dela 
sânul nostru, nu s'au nimicit, ci tră
iesc şi noi 'i vom vedea iarăşi într'o 
existenţă frumoasă, glorioasă. Sub 
movila mormântului au pus numai 
corpul cel putrezit, sufletul înse tră
ieşte, sufletul a rămas. Odată ne 
vom întâlni într'un corp măreţ spiri
tual cu cei mutaţi ai noştri şi bucu
ria va fi nedescriptibilă. 

Darul cel mare a lui Dumnezeu 
•este aceasta lui Iisus Christos. 

Primăvară, primăvară înviătoare va 
urma după existenţa noastră de acum 
în iarna cea rece. Şi precum să ivesc 
mugurii, florile şi frunzele pomilor 
la razele soarelui primăvărei, aşa se 
vor ivi iarăşi toate, celea ce s'au văzut 
a dispărea şi a muri. Ce deosebire între 
regiunea cea pustie de iarnă aspră şi 
între livada cea strălucită, în mii de 
colori, aşa-i deosebirea, ba cu mai 
multă între existinţa noastră de acum 
şi între cea viitoare. 

Dară în cine nu este aceasta cre
dinţă şi aceasta speranţă vie, aceluia 
nici primăvara sufletească nu-i va 
mai înflori. Frigul cel mare a iernei a 
înghieţat pomii cei spirituali a gradi
nei sale şi la învierea primăvări să arată 
fără de viaţă. Ca pomii uscaţi nu sunt 
de altă treabă, decât a să arunca în foc. 

Dapoi că şi sufletul omului con-
demnat a rămas în existenţă, că suf
letul nu să poate ucide (Ev Matheiu 
10, 23); dară aceea existenţă nu-i 
viaţă, ci numai chin. 

Dacă voiţi să mângâiaţi inimile 
întristate, plantaţi în ele speranţa 
vie, întoarcerea din păcat şi credinţa 
în Domnul Iisus, ca să poată cu voi 
•dimpreună cânta bucuros şi cu con
vingere : 

„Moartea putere asupra-mi, 
Nu are ştiu bine ; 
Mântuitoriul o a 'nvins, 
Oh ce fericire. 
B drept că corpul In pământ 
Merge, dar eu trăiesc 
Şi Dumnezeu 'mi va da In cer, 
Haina 'n care-1 măresc!" 

Copilul fericit. 
Copilul cel mai fericit, care l-am 

văzut, era o fetiţă mică, care o întim-
pinasăm înr'un vagon. Era de opt 
ani şi s'a născut oarbă. N'a văzut 
soarele, stelele, cerul, iarba, arborii, 
paserile şi toate acele lucruri măreţe, 
pre cari noi zilnic le vedem; pe 
lângă tote acestea era fericită. In 
lume era numai sângură. — N'avea 
rudenii sau prieteni, şi totuşi eră în
destulată şi s'a bucurat. — Când s'a 
suit pe vagon zise: „Spune-mi câţi 
oameni sunt în acest vagon, că sunt 
oarbă şi nu-i pot vedea." Un domn 
o întrebă, că oare nu să teme ? „Nu," 
respunse ea, „eu am călătorit şi mai 
nainte : eu mă încred lui Dumnezeu 
şi oamenii sunt foarte prietenoşi căţjo 
mine." Nu preste mult înse am des
coperit şi tameiul bucuriei ei. Ea 
iubea pre Dmnul Iisus dară şi Iisus 
o iubi pre ea, o căută şi o află. 

O parabolă. 
„Am auzit odată despre un bărbat," 

zise Gotthold, „precare îl rugară pe patul 
morţei sale, ca să lase napoia lui o amin
tire despre bucuriile petrecute. A vorbi 
nu mai putea şi aşa cu semne ceru 
condeiu şi cerneală şi sămnă pe o 
hârtie două cercuri. După moartea 
lui nu o putură înţelege, ce ar fi 
voit să spună el cu aceasta. în gene
ral o înţeleseră, că cu aceasta aceea 
voia să însemneze, că corpul şi 
sufletul au scopuri înainte hotărite şi 
dacă ajung acest scop, merg iară 
napoi, de unde au purces, corpul în 
pământ, iar sufletul la Dumnezeu. 
După a mea părere, zise Gotthold, 
însemnează acele două cercuri deşer
tăciunea lucrurilor pământeşti, că ca 
om înţelept n'a văzut în ştiinţă, pet-
reciuri, bucurii, în tesaurele şi mări
rea lumei alta, decât deşertăciunea. 

„ Veniţi către mine, toţi voi cei oste
niţi şi însărcinaţi, şi eu vă voiu da 
răpaus." (Ev. Mateiu 11, 28.) 



Cum judecă oamenii şi 
cum Dumnezeu. 

Câtă favoare şi nefovoare poate 
totuşi locui în un şi tot aceea per
soană în tot acela t imp! Aici e de e. 
domnul X. Morar. Cei ce au cu el de 
lucru, vor fi degrabă plini de respect 
faţă de el. El poartă o viaţă intim 
rogativă, biblia sa o studiază inde-
pedent, el iubeşte cuvântul lui Dum
nezeu şi are o mână deschisa pentru 
împărăţia lui Dumnezeu. Aceste sunt 
de sigur patru vârtuţi mari, cari le am 
putea numai lăuda şi recunoaşte. 
Dară dacă avem mai mult de lucru 
cu domnul X. Morar, facem aceea 
experienţă neplăcută, că tot acela 
bărbat are o limbă destul de neîn-
frînată. Uneori pătrunde toată fiinţa 
şi purtarea lui tocmai respingând, aşa 
că cugetăm, a nu-1 mai cerceta în 
cele patru săptămâni următoare. Cât 
de neplăcut poate fi el în judecata 
sa! Din sărmana jertfă, care şi-a pro
dus-o, nu mai rămâne nici un fir 
bun! La aceasta-i el cu sentinţa lui 
de mult gata, dacă încă alţii îl cearcă 
şi-1 cumpenesc cu pază. Poate-se 
cugeta, că aceste vârtuţi şi nevârtuţi 
atât de bătătoare la ochi să fie în 
tot aceea persoană? Cei ce cunosc 
viaţa aceasta, aceia ştiu, că familia 
X. Morar e foarte mare şi că şi jude
cata ei e foarte mare şi deosebită. 
Prietenii lui X. Morar văd numai 
cele bune în el. Când aud numai de 
numele lui, privesc deja preamăriţi 
spre cer şi fac minton din domnul 
X. Morar o jumătate de înger. De 
tot altcum contrari lui îndată ce aud 
numele lui, să apără cu amândouă 
manile: „Tăceţi-mi numai despre X. 

Morar!" Ei fac din el o jumătate de 
diavol. Ce-i el deci într 'adevăr? E l 
nu-i nici jumătate de înger şi nici 
jumătate de diavol, ci-i un om întreg, 
în care aflăm bine ilustrat adevărul 
cuvântului lui Dumnezeu: „Inima (de 
o parte) înşelătoare şi (de alta parte) 
mai stricată foarte; cine o poate cu
noaşte ?" De sigur El sângur I Pentru 
aceea şi ştie E l mai bine umbla cu 
domnul X. Morar. El nu-1 pertractează, 
ca pre un prunc, pe care multe col
ţuri şi margini trebue netezite. Pentru 
aceea nici nu rupe El toiagul Seu 
preste dînsul odată pentru totdeauna. 
El ar respunde tuturor furtunelor, care 
ar săpa domnului X. Morar groapa ş i 
l-ar depune pentru iotdeauna: „Daţi 
mi-îl numai Mie pe 20 sau 30 de a n i ! 
Eu voi aduce pe El apele întristării, 
tocila oarelor grele de cercare şi toate 
mijloacele, cari îmi stau la dispoziţi-
íjÉge le voi folosi, şi dacă veţi ase
măna apoi chipul domnului X. Morar 
de astăzi cu acela de preste vr 'o 
treizeci de ani, veţi cunoaşte, că s'a 
făcut cu El o minunată schimbare I 
Da, aşa ar vorbi Dumnezeu! Nu a r 
trebui oare să ne însemnăm acestea? 
Noi toţi avem scădinţele noastre, 
dară întrucât suntem fiii lui Dumne
zeu, ne aflăm şi noi toţi în institutul 
de tocit a măiestrului ceresc. Noi 
ştim din propria păţanie, că El deja 
multe laturi culţuroase a netezit l a 
noi. De aceea voim noi a ne încrede 
Lui că El va face încă ceva întreg 
din noi „spre lauda îndurărei Sale 
măreaţă." 

„Nu judecaţi, ca să nu fiţi judecaţi." 
(Evang. Mateu cap. /., vers 7.) 
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